

“在孩子们心里播撒下家国情怀的种子”

——男高音歌唱家王宏伟在青畅谈“从战士到歌者,从舞台到讲台”

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪

标志性的酒窝、嘹亮的歌声,当男高音歌唱家、天津音乐学院院长王宏伟现身市北区大鲍岛文化休闲街区,一场干货满满的公益音乐大师课让孩子们在这个暑假感受到了音乐的魅力。

课堂上,他以“从战士到歌者,从舞台到讲台”为题,将40余年艺术生涯中关于舞台的坚守、人生的感悟与音乐的真谛娓娓道来。同时,他还亲自为小学生代表进行了细致入微的声乐指导,用专业与热忱点亮孩子们的音乐梦想。

当晚,王宏伟出现在青岛啤酒节老城会场(大鲍岛),同歌唱家蔡国庆一起联袂献艺,以“歌行四季,共吟里院乐章”为主题,与市民游客一起穿梭于青岛里院的百年时光。

“青岛是一座名副其实的‘音乐之岛’,在青岛的大街小巷,我们总能听到琴声、歌声和乐声。作为一名音乐人,我非常期待能够来到青岛,感受这里的音乐氛围,把自己对于音乐的感悟分享给年轻人。”王宏伟说。

关于人生:坚持比什么都重要

“拍这张照片时,我16岁。1984年我就穿上了军装,成为部队里一名普通的电影放映员。”王宏伟首先向观众们展示了一张老照片,照片里的少年身着军装,目光炯炯。

1968年,王宏伟出生在新疆西北部的博尔塔拉蒙古自治州,他住的地方距离边境只有二三十公里。他的父亲30多岁就不幸离开人世,王宏伟回忆:“父亲走的时候,我4岁,下面有一个2岁的妹妹,上面还有两个姐姐。妈妈还怀着孕,怕照顾不了我们,就把我和妹妹送回了河南农村。”9岁那年,他才回到母亲身边。因为嗓子不错,16岁刚上高二的王宏伟被部队看上,成为一名解放军战士。这也为他未来的艺术之路埋下了伏笔。

“那时候,我就特别喜欢唱歌。我住的地方是一个老旧的礼堂,每次从舞台上走过,我心里都会想,什么时候我才能成为一名专业的歌者,站上舞台唱歌给大家听。这个梦我做了很多年。”19岁那年,王宏伟考入军校。军校毕业后,他进入新疆军区后勤部,在基层仓库做起了文化干事。从1990年到1997年,王宏伟在仓库一干就是7年。“基层文化干事有个特别的好处就是有机会上台。我们部队有一支业余的小演出队,所以我常常跟着队伍去部队的油库、医疗站、弹药库等地,把歌声带给大家。”

音乐梦就像埋在心里的种子,直到1997年王宏伟成为新疆军区文工团的一名文艺战士,这粒种子才真正破土而出。此后,新疆近6000公里的边境线,成为王宏伟最广阔的舞台。“16年的军旅生涯,我走过了新疆所有的边防线,也从新疆一直走到西藏,走到阿里高原。”

王宏伟分享了一段难忘的演出经历——“有一次,我们要前往位于阿里地区的多玛乡慰问演出,一路上还要为沿线各营地战士们演唱。阿里地区平均海拔有4500米,途中需要翻越一座海拔6700米的高山,因为缺氧,我头疼欲裂,只能用手绢死死勒在头上缓解疼痛。”即便在这样的条件下,王宏伟仍然坚持演出,一边吸着氧,一边一首接着一首地唱。当队伍到达最终目的地时,王宏伟因为强烈的高原反应晕了过去。“队伍急忙为我输液,但当时医疗条件有限,一旦出现问题后果非常严重,因此大家都悬着一颗心,直到半夜我苏醒过来。”

正是这次经历,让王宏伟对人生有了更深刻的思考。“成为一名文艺战士,我能做的最多的,就是到边防为战士们服务。而恰恰是基层的历练,让我对所选择的职业、对舞台有了新的认识。”

2000年,全国青年歌手电视大奖赛的舞台上,王宏伟一曲成名。“当我站上中央电视台的舞台,我对自己说,不要考虑输赢,因为你代表的是边疆千千万万边防战士,你能够从他们中间走到这里,你已经赢了。”同年,他如愿进入原总政歌舞团,并被保送至解放军艺术学院攻读声乐硕士。

2001年,王宏伟首次登上中央电视台春节联欢晚会的舞台,演唱歌曲《西部放歌》,并因此被更多观众所熟知。

“人生大抵就是这样,当你苦苦追寻一个目标却迟迟没有达到时,就此放手是一种情境,可要是咬着牙再往前走一步,你的人生可能会有很大的不同。所以,我想对青年学生们说,一旦选了艺术这条路,坚持,比什么都重要。”

关于艺术:要把真善美的种子播进听众心里

翻开王宏伟的艺术档案,每一篇都镌刻着他与音乐同行的足迹。1994年,他出版了第一张唱片《黄河谣》,彼时,他26岁,还在新疆;2001年起,《西部三部曲》《西部放歌》《家乡的明月边关的雪》《口碑》等唱片相继问世,其中,《西部放歌》《儿行千里》《把一切献给党》《大江南》《故土情》等一首首动听的旋律被收录其中,成为听众耳畔挥之不去的经典;2009年,他推出自己首张军旅主题唱片《高歌唱边关》,将对军营的深情融入音符。《我为伟大祖国站岗》的激昂、《万家灯火》的温暖……一曲曲歌吟,不仅是对军旅生涯的回望,更饱含着一名文艺战士对国家的赤诚与担当。2002年,王宏伟再度登上中央电视台春节联欢晚会的舞台,一曲《连队里过大年》唱出了军营春节的独特温情。“这首歌不仅摘得当年春晚歌舞类节目一等奖,更以5分08秒的时长,打破了当时春晚歌曲类节目的时长纪录。”

近年来,王宏伟多次参加“七一”、“八一”、国庆等大型文艺演出活动。作为原总政歌舞团的演员,他积极参与到基层、到军营、到边防海防等为兵服务中,每次下基层,他都觉得人生观、价值观又有了新的变化。

与此同时,他始终以实际行动践行着一位艺术家的深厚人民情怀。灾害袭来,他义无反顾地走进灾区,参加大型赈灾慈善义演;得知战士们吃不到新鲜蔬菜、长期晾不干衣服的难题,他主动助资为战友们修建现代化温室大棚,购买大包耐寒蔬菜种子……

从艺以来,王宏伟获得过很多大大小小的奖项,但在他心中,2022年荣获的“全国中青年德艺双馨文艺工作者”称号,有着极为不同的意义。“所谓‘德艺双馨’,从来都不是一句虚言。这要求我们在台上作为一名歌者,要把真善美的种子播进听众心里;在台下作为普通人,待人接物也该像歌声里的情感那样,真挚、热忱,眼里始终有光,心中常怀暖意。所以我也想对今天在场的孩子们说,若将来想成为真正优秀的人,这份‘台上台下一个样’的赤诚,才是最该珍视的底色。”

人物小传

王宏伟,男高音歌唱家,天津音乐学院院长、博士生导师,中国音乐家协会理事,中国歌剧研究会副会长。

2022年荣获“全国中青年德艺双馨文艺工作者”称号。曾获第七届全军文艺会演表演一等奖、第九届CCTV全国青年歌手电视大奖赛专业组民族唱法金奖等奖项。代表作包括《西部放歌》《儿行千里》《大江南》《故土情》《甲板上的马头琴》《连队里过大年》等。2008年首次出演歌剧《米脂婆姨绥德汉》,之后接连出演《小二黑结婚》《运河谣》《长征》《同心结》《山海情》等多部歌剧。



■王宏伟在青岛国际啤酒节老城会场(大鲍岛)演出。

核心观点

■人生大抵就是这样,当你苦苦追寻一个目标却迟迟没有达到时,就此放手是一种情境,可要是咬着牙再往前走一步,你的人生可能会有很大的不同。所以,我想对青年学生们说,一旦选了艺术这条路,坚持,比什么都重要。

■所谓“德艺双馨”,从来都不是一句虚言。这要求我们在台上,作为一名歌者,要把真善美的种子播进听众心里;在台下,作为普通人,待人接物也该像歌声里的情感那样,真挚、热忱,眼里始终有光,心中常怀暖意。

■不论是作为歌者还是教育者,我都希望在孩子们心里播撒下家国情怀的种子,让他们懂得感恩、学会尊重。未来,他们的价值应当落回到滋养自己成长的家国之上,落回到让身边的生活、让脚下的土地变得更好这件事上。

■在我看来,培养艺术人才,良好的环境、良好的城市文化氛围都非常重要,这一切青岛都具备了。作为一座现代化的大城市,提升其城市文化品位尤为重要,青岛这些年一直在这方面发力,比如,青岛的交响乐团每个乐季都会推出高品质的音乐会,这对于提升城市文化品位、提升市民欣赏水平非常重要。



■近日,王宏伟现身市北区,为中小学生上声乐大师课。
杨琪琪 摄

关于教育:让学生懂得感恩、学会尊重

在王宏伟的所有头衔中,他最喜欢的可能是“歌剧演员”。

2008年,作曲家赵季平写出歌剧《米脂婆姨绥德汉》,由王宏伟和雷佳担任男女主角。这是王宏伟第一次以歌剧演员的身份站上舞台。此次来青前,王宏伟刚刚结束在第七届中国新疆国际民族舞蹈节上的演出,由他领衔主演的大型民族歌剧《二泉》,令观众深深沉浸其中。

近年来,王宏伟深耕民族歌剧,成功塑造了多个角色。他跟吴碧霞合作《小二黑结婚》,跟雷佳合作第二部歌剧《雪白的鸽子》,在《长征》中饰演牺牲的小红军平仔子,在《山海情》里饰演扶贫干部德福……他在舞台上演绎着不同的人生,每一个角色背后,都藏着他对时代的深刻体察,让民族歌剧这门艺术在他的演绎中,既葆有传统的厚重,又焕发时代的风采。

活动现场,王宏伟通过视频向观众展现了他在《长征》中演唱的12分钟咏叹调。“歌剧是艺术的最高表达形式。我希望通过这一形式,让大家知道,红军走过的路,每一步都浸着信仰。”

除了作为歌者,王宏伟还完成了从舞台向讲台的转变——作为天津音乐学院院长,王宏伟每天都要处理各种各样的行政事务,特别是围绕师生的工作,桩桩件件都要亲力亲为。“教书育人,教和唱是两个概念,唱得好不一定能够教得好,要想把自己所有的经验都转变成教学成果,需要静下心来梳理,慢慢不断地总结。希望自已能够完成从一个歌唱演员、歌剧演员向一个合格的声乐老师的转变。”

“孩子的成长,从来不是孤立的轨迹,总是与父母、老师的言传身教紧密相连,与脚下这座城市的底蕴气息相辅相成,甚至与整个国家的发展脉动同频共振。因此,不论是作为歌者还是教育者,我都希望在孩子们心里播撒下家国情怀的种子,让他们懂得感恩、学会尊重。未来,他们的价值应当落回到滋养自己成长的家国之上,落回到让身边的生活、让脚下的土地变得更好这件事上。”王宏伟说。

对话

记者:老歌和老城现在又成为流行,看着现场这么多年轻人来到这里听您唱歌,有什么样的感受?

王宏伟:青岛是一座名副其实的“音乐之岛”,从这里走出了许多优秀的音乐家,在青岛的大街小巷,总能听到琴声、歌声和乐声。作为一名音乐人,我非常期待能够来到青岛,感受这里的音乐氛围,同时把自己对于音乐的感悟分享给年轻人。

记者:从今年大师课公布的授课时间表来看,市北区同天津音乐学院合作极为密切。在您之后,咱们学院的其他音乐家也将陆续来到课堂,和孩子们面对面交流。您如何看待学院和青岛特别是市北区的交流与合作?

王宏伟:今年青岛啤酒节老城会场(大鲍岛)开幕式,我们天津音乐学院共有50余名师生参与其中,得到了青岛观众的一致认可,为此,我们也加派了一些优秀的音乐家和学者到青岛来举办大师课,为青岛的音乐爱好者和我们的同行们进行专业的授课。我认为专业院校和地方政府、社区的联动无疑会推动地方学习艺术、学习音乐的热情。此外,暑期青岛的旅游非常火爆,很多家长带着孩子来到这里,借这些机会,他们不仅能够感受到青岛的热情和大海的波涛汹涌,同时也能够感受到青岛这座城市的文化品位和音乐底蕴。

记者:您来过青岛不止一次,此前可能是带着自己的音乐作品演出,今天则更多面向基层喜欢您的歌迷以及乐童开展教学,此次来青岛有什么不一样的感受?

王宏伟:之前来青岛,我只是作为一名普通的艺术工作者、一名歌者来给大家唱歌,但是这些年我的身份已经发生了转变,从舞台转到了讲台,更多的时候是在大学里做一个行政的管理者,思考怎样能够更好地培养出高水平的艺术人才。此次来青,我的一个非常重要的任务,就是和青岛的观众分享教育工作者怎样培养出优秀的艺术人才。

今天来听课的,大部分是家长带着孩子,我想他们此行的目的只有一个,就是让这些孩子们能够成长为一名优秀的艺术人才或音乐家。我自己在舞台上驰骋了40多年,有一些感受可以跟大家分享。而作为一名教师,我也有10多年的教育经验,可以从教书育人的角度跟家长们有更多的交流。

记者:从您的专业视角看,青岛目前在音乐教育的普及程度上处于怎样的水平?从培养高素质音乐人才的角度出发,您觉得青岛有哪些优势与不足?

王宏伟:青岛的音乐教育,一直以来在全国都处在比较领先地位,我们在任何一个艺术领域都能够看到青岛培养出的艺术家,也印证了这一点。在今天这样一个时代,如何能够为国家文化事业培养出更多的艺术人才,不仅是专业的音乐教育者的责任,更是每一名家长、每一名青岛市民的责任和使命。这就是为什么天津音乐学院要到青岛进行高层次的艺术实践、开展大师课的原因,目的就是要让我们的家长能够接收到第一手资讯,在培养孩子、培养艺术人才的道路上少走弯路。

在我看来,培养艺术人才,良好的环境、良好的城市文化氛围都非常重要,这一切青岛都具备了。作为一座现代化的大城市,提升其城市文化品位尤为重要。比如,青岛的交响乐团每个乐季都会推出高品质的音乐会,这对于提升城市文化品位、提升市民欣赏水平非常重要。未来我觉得青岛还要继续朝着这个方向发力。